

## 2017 總統教育獎獲獎學生優喜事蹟系列報導之四～逆境小勇士 逐夢迎未來

(圖文/ 學生事務及校園安全組陳榆家提供)



教育部推展十二年國民基本教育具體主張，除了推動全面免試入學、培育尊重多元差異與專業自主教師、簡化課綱內容，建立不只為今日而教育，要為明日而學習的前瞻教育努力外，其課程發展本於全人教育精神，以學生自主學習、師生同儕溝通互動，進而參與社會而能群體共享共好為理念設計。2017 總統教育獎獲獎學生，都能發揮突破困境、自主學習，進而參與服務共好回饋社會。他們都有一段屬於自己勇敢奮鬥、改變困境的學習故事，分別在語言德行、薪傳技藝、科學科技、資訊體育等領域創造研發，具有傑出特殊才能，出類拔萃的風範，令人感動，值得學習。

教育部持續介紹獲獎學生之優異事蹟，系列報導林頌閔、黃俊賢、張筱玲、柯詠馨、王好文、郭玟伶、呂詠捷、許旭東等八位獲獎學生事蹟。

### 一、<孤嗣獨自強，振翅思回饋>林頌閔(台南家專學校財團法人台南應用科技大學)

榮獲 2016 年 TCAC 台灣國際廚藝美食挑戰賽-現場烹飪中式雞肉銀牌、現場烹飪中式豬肉銅牌的林頌閔是由伯叔撫養長大的獨立孩子。

從小生活在恆春，林頌閔父親在他兩歲時因病過世，母親在他幼稚園時便回去她的母國菲律賓，留下他和弟弟由伯父、叔叔扶養長大。國中為了節省用餐費用，他開始每天下廚做飯，填飽弟弟和自己因成長而不斷增加的食量，漸漸發現對餐飲的興趣。高中讀餐飲科，努力學習。寒暑假常去飯店打工，一方面學技術、一方面賺錢，減輕家裡負擔。考取台南應用科技大學餐飲系，經過老師鼓勵培訓參與國際賽事。課餘參加服務性社團、教育優先區營隊工作人員，關懷老人、街頭勸募發票。期望未來在學校附近開設餐飲店，兼顧美味健康與平價，養活自己、家人，也幫助困苦的學生。希望加入世界展望會，資助其他小朋友，回饋曾經幫助他的社會所有無名英雄。

林頌閔失去雙親依靠，由叔伯照顧長大，但不因身世坎坷而自憐喪志，反而專注於餐飲興趣，積極磨練中餐廚藝，刀工過人。兩年間獲得 FHC 上海國際廚藝烹飪藝術大賽-現場烹飪中式素食組金牌等六項國際級廚藝大賽獎牌，十分不易。在形同孤兒的處境中，謙卑進取，出類拔萃、為國爭光，亦積極投入社會服務，實為年輕學子之表率。

## 二、<空手圓夢 迎向挑戰>黃俊賢(南投縣立旭光高級中學)

每當放假回到部落，看到 Qolas(阿嬤)日漸老邁、疾病纏身的身軀，父親滄桑的臉，無論多麼努力加班工作，也很難負擔他的教育經費與 Qolas 的醫療費用，黃俊賢非常不捨並努力讀書，發憤練習，期許自己更有競爭力，來減輕父親的重擔。

黃俊賢來自南投仁愛鄉中正村卡度部落，布農族學子。自懂事以來沒見過媽媽，從小是年邁的阿嬤撫養長大。父親是板模工人，長年在外地打拼賺錢。國小畢業參加旭光空手道隊，他熱愛運動追尋自我夢想實現，繁複訓練課程及大家庭式團隊生活，讓他感受到家庭的溫暖。在國內競賽方面，榮獲 102 年全國中等學校運動會國中男生組空手道競賽種類個人對打第一量級第一名、103 年全國中等學校運動會國中男生組空手道競賽種類個人對打第二量級第一名、104 年及 105 年全國中等學校運動會高中男生組空手道競賽種類個人對打第一量級第一名。他努力讀書、勤奮練習，期望上大學，能前進 2020 年奧林匹克運動會，報答爸爸、Qolas 的養育之恩，為國爭光，報答教練栽培苦心。未來也希望能回到部落，成立社區關懷據點，協助老人家生活能力重建及投入送餐活動。

從小由阿嬤撫養長大，黃俊賢在困境中努力向上，加入空手道學習行列追尋夢想，培訓期間努力不懈，獲獎無數，國中三年級當選國家代表隊，榮獲 105 年東亞盃 16-17 歲組男子個人對打第一量級金牌。出類拔萃，積極向上，展現人生正能量，足為楷模。

### 三、<努力是我唯一的方向>張筱玲(澎湖縣立鎮海國民中學)

家人一直住在借租的老舊房子中，家境不富裕，父母辛勤工作，張筱玲從小學開始就學會照顧妹妹，分擔打掃家務。國中之後，學業繁重，但是她努力課業，成績名列前茅。

筱玲勤奮向學，孝親友愛，學校人際關係良好，樂於幫助別人。參加校際比賽認真專注，分享指導學弟妹。參加桌球及羽球校隊、國語文競賽、英語歌唱比賽、戲劇表演等都有優異表現。未來期望當一位秘書或開設店鋪，培養多元處事能力，報答父母的栽培。

張筱玲來自低收入家庭，新住民子女，爸爸收入不穩，居家簡陋，但不因家處逆境而懷憂喪志，態度正向積極，與同儕關係良好，樂於助人展現生命的光和熱。體育競賽、語文比賽、戲劇表演，均全力以赴獲得佳績，學業成績也名列前茅，殊堪嘉許。

### 四、<從毬子到田徑，我一定可以成功>柯詠馨(臺北市立龍山國民中學)

從小氣喘、感冒不斷，四年級時，加入西園國小毬子隊，利用運動改善身體狀況。經過教練嚴格訓練，忍住腳部疼痛，獲得好名次，通過臺北市青少年民俗運動訪問團徵選，到美國、加拿大表演。

國中因為興趣報考體育班田徑隊，辛苦程度遠勝毬子練習。她不氣餒，告訴自己一定可以成功，不抱怨訓練課表的繁重，咬牙撐了下來。毬子跟田徑都是她的最愛，期待參賽和國內好手切磋技能，爭取更多榮耀。獲得 104 年及 105 年全國中等學校運動會國中女生組田徑競賽種類 800 公尺第一名、臺北市 104 學年度中等學校運動會國中女子組田徑競賽種類 800 公尺第一名(締造大會紀錄)與 400 公尺第二名，105 年全國中正盃民俗體育錦標賽國中女子組個人賽踢毬項目第一名、105 年臺北市青年盃民俗體育錦標賽國中女生組個人計分賽踢毬項目第一名。

柯詠馨家境清寒，身體病弱，但努力在田徑及毬子兩項運動中參與學習，表現優異，多次榮獲佳績，實屬不易，堅忍毅力展現特殊才能，出類拔萃足為典範。

### 五、<星兒的告白-與焦慮腦作戰>王妤文(苗栗縣立文英國民中學)

自從呱呱落地，老天爺即送給她一顆焦慮腦。它無時無刻不在嗡嗡作響，讓她舉止怪異，醫生診斷為重度自閉症。

國小就讀普通班，口語表達困難不知如何與同學溝通，進而轉入資源班。二年級學習用電腦鍵盤打字，慢慢找到自己、瞭解自己。發現自閉症是一種障礙，卻反而使她發現自己的潛能，她畫畫，更會寫作，無限潛能一直湧出。突破自己的枷鎖，開始到自閉症家長

協會分享自己打字溝通的成長歷程，不讓跟她同為重度自閉症孩子被認為是智障而無法學習。她設法控制自己的焦慮腦，成為同學殘而不廢的楷模。將詩與畫作品彙集成冊，表達無口語自閉症患者的內心世界，參與社會公益活動，為自閉症孩子發聲，盡一己之力。曾獲第十四屆、第十五屆文薈獎，第二十二屆、第二十三屆坤泰盃繪畫比賽入選及佳作。103~105年參加苗栗自閉症協會畫展，捐出畫作，協助協會募款。分享學習英文歷程，105年文英國中親職講座，以不放棄的學習精神，鼓勵同儕。

王妤文低口語自閉症，無法和別人以口語溝通，但苦練電腦打字打開生命之窗，表達自己，文筆流暢。擁抱生命，勇敢走向陽光，用繽紛色彩發展自我，獲全國文薈獎優等，開過數次畫展，數幅畫作入選自閉協會義賣桌曆。擁抱生命不放棄自我的精神，足為榜樣。

#### 六、<逆境逐夢--曾文溪畔的東昇曙光>郭玟伶(臺南市安南區青草國民小學)

從小皮膚黑，家境不好，常成為同儕調侃的對象，懂事後，對母親並無印象，爸爸年紀大，視力不好，只能打零工賺錢，家庭收入不穩定。幾次搬家後，在曾文溪畔的老家住下來，豐富的生態資源，激起她對生態環境產生興趣。

學校師長關注鼓勵，甚至提供金錢協助，鼓勵她多方嘗試學習。玟伶認真主動把握許多學習機會，參加學校跳鼓陣、科學探究、英文劇場、陶笛社、生態解說員等活動。人窮，志不可窮，是老師勉勵她的話，協助她參與台江國家公園解說志工訓練，跟著老師到曾文溪畔探索自然環境，發現問題、找尋答案，和同學研究，上台報告，分享知識給更多人。當她學會跟別人分享，幫助別人時，發現大家更喜歡跟她同一組，而更有自信心，是台江國家公園的小小解說員。課餘，玟伶會主動尋找打工機會或收集資源回收物，賺取微薄的金錢，希望可以改善家裡的經濟。期許自己努力讀書，未來成為一位老師，可以真心關懷幫助學生，帶領學生一起追尋夢想，完成夢想。

玟伶為低收入戶、單親、新住民子女，個性積極進取，開朗樂天，孝順懂事。因她的自我要求且充分把握學習機會，在學業及各項校內外表現均相當優異。其正向努力，在困境中力求上進，屹立不搖之精神，值得學習與推薦。

#### 七、<寫出生命的價值與意義>呂詠捷(澎湖縣馬公市東衛國民小學)

自幼家境不佳，父母晚婚，收入不穩定。加上長輩生病，經濟日漸沉重。母親勉勵她，腦中豐富的經驗和淵博的學識，是別人永遠搶不走的寶藏，她開始替自己的未來埋下一顆希望的種子。

她喜歡閱讀，讓思緒漫遊、讓想法清晰分明；積極參與各項活動競賽，讓寶貴的人生閱歷成為最營養的沃土；書寫短文，倘佯在無憂的寫作世界裡。小學受到老師的賞識與提攜，經過磨練，找到屬於自己的那片人生星空。未來成為文學工作者是她持續耕耘的目標。盼望透過寫作改變逆境，讓寫作豐富生命，跳脫原先的困境，活出璀璨生命與眾不同的價值。曾獲得 105 年度澎湖縣音樂比賽國小直笛獨奏優等第三名、全縣國小英語單字王比賽 B 組第三名、第 59 屆全縣運動會國小女子組游泳競賽種類 100 公尺仰式及自由式第一名、第六屆離島縣聯合運動會暨第 60 屆澎湖縣全縣運動會國小女子組游泳競賽種類 100 公尺蝶式及個人混合第一名。

呂詠捷出生弱勢家庭，但積極向上，毅力驚人，文武雙全，不但學業優異，也展現直笛音樂、游泳體育等才華。在班上人緣頗佳，樂於助人，更帶動班級閱讀風氣，帶領同學自動自發練習，共同為校爭取榮譽，堪稱弱勢家庭學童楷模。

#### 八、<再苦都要撐下去>許旭東(南投縣草屯鎮草屯國民小學)

年幼時，父母從事木匠工作，在許旭東六歲那年，爸爸得了俗稱漸凍人的疾病，家庭經濟頓遭巨變。不斷的搬家再搬家，只為尋找適合爸爸養病的地方，最後在草屯純樸小鎮落腳。他和媽媽一起照顧爸爸，主動幫忙做家事，幫爸爸洗澡、換衣服、餵藥，看著爸爸不能自如活動的軀體，其實很難過。

旭東從不吵著玩耍，扮演著大人成熟懂事體貼的角色，再艱困的生活他相信都要撐下去。他用心自我學習、奮發圖強，成績優異，孝行可嘉，曾獲選全國孝行楷模。喜歡看書和畫畫，尤其像哈利波特充滿驚喜跟無限想像的書籍。而畫畫，讓他發揮創意想像，他期望未來能夠成為一名漫畫家，透過畫筆，讓奇妙的創意與有趣的夢想能夠逐一實現，同時能兼顧家裡，給予家人最即時的關懷與照顧。未來能透過畫筆，記錄下生活點滴，將曾經支持、給予他的愛心，傳播出去。

許旭東家庭經濟不佳，長期照護臥病在床的漸凍父親，曾獲全國最年輕的孝行楷模。有超齡的懂事，展現樂觀正向而積極的精神，力爭上游，成績名列前茅，繪畫的天賦更是令人驚艷，優秀的品德與克服逆境的毅力，足為學子楷模。